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на пасяджэнні пленума Генеральнай Асамблеі А А Н  у агульнай дыскусіі
30 лістапада 1956 годаІТан гтартыня, панове д э л т т ы ,Дэлегацыя Беларуск&А ССР, таксама як і выступлўіпыя прадстаўпікі ін ты х дэле- гацый, лічыць нсайходнын выкаэяць сваю дукку паіасноўных нытаннях сучаснага міжнароднага становішца і па рабоце Ар- ганілацыі Аб'еднаных Нацый за разгля- даены нерыяд.За аношнг члс у ніжпароднай абстаноў- цы ахбыліся іцдзеі, якія прывялі да паве- лічэння напружанасці ў адносінах паніж цаяржавамі. Да тавіх падаеГі трэйа залі- чыць узброеную агрэсію з Ооку Англіі, Францыі і Ізраіля супраць Егіпта,І' выступленнях нрадстзўнікп? цэлага раду краін прыводзіліся шяатлікій і не- рлвайаучыя факты, якія выкрываюць аг- рэсараў у вачах усёй еусвстнаіі грамад- скасці і паказваюць іх сапраўдны твар. Паважаны прадетаўнік Егіптп пан Фаўзі ў сваёй яркай нранове ў агульнаіі дыгкусіі 28 дістанала г, г. маляваў уражальную карціну тоіі трагедыі, якую церажывае цяпер егіпецві народ.Дзлегацыя Беларускан ССР ужо мела яагчьг.часць выказаць своіі нункт глвджан- ня адносна англа-франка-іараільскай агрэ- сіі супраць Егіпта, таму я буду гаварыць коратка.Як вядома, Генеральная Асамблея 24 лі- стапада г. г, прраважнай болыкасцю гала- соў прыннла рэза.іюцыю, у яКой паўтара- лагя патрабаванне да Англіі, Францыі і Ізраіля адносна поўнага і неадкладнага вы- ваду англінскіх. французсвіх і ізраільскіх узброеных глл з егіпецкай тэрыторыі. На- туральна. паўстао пытанне. што зроблена ўрадамі АнглІІ, Францыі і Ізраіля па вы- кан.шню гэтай і ранеіі прыннтых рэзалю- цыіі, калі яны збіраюцца вывесці свае воПсві з тэрыторыі Егіпта? Нажаль, трвба ванстатаваць, тто выстунаўаіыя тут іграастаўнікі Апгліі, Францыі і  Ізраіля недалі яенага а.дказу на гэтае пытанне. ІІрадстаунік Англіі пан Лпйд, які неадна- разова выступаў з гэтаГі трыоуны, праба- ваў увесці ў зман Гонеральную Асамолею, ошукаць сусветнуто грамадскую думку і сваім наўмысна няправільным тлумачэн- нем слова «неадкладна» апраўдаць цалсй- шао знаходжанне ўзброеных сіл агрэсараў на сгшепкай тнрьіторыі. ІІасля выступ- ленняў прадстаўнікоў АнгліІ, Францыі І Ізраіля ствараецца ўражзннс, шта раней- шы план заходніх дзяржлў аб выключэіші Суэцкага канала з-пад егІпецкага кірлвап- ня і ўстанаўленні над каналам міжнарод- нага кантролю ці ў фпрме «асацыяцыі ка- рыстальнікпў канала» ці іншай форме за- стаецца ў сіле.Агрэеары, сустрэўшы рашучао супра- ціўлонне егіпецкага нарсча. нлдтрымаііага ўсімі міралюбівымі народямі. пацярпелі па- рзжэннр. Цяпер яны нрабуюць дабіцца ажыццяўлсння сваіх хэт абходным шля- хам. Адсголь вынікаюць патрабаішіні Анг- лІІ, Францыі і Ізраілн, каб воЙскі ААН размяшча.тіся па ўсёіі зоно СуэцКага ка- нала і заставаліея там да таго часу, па- куль не ўдасца навязаць Егіпту план «Ін- тэішацыяналізацыі» канала. Наша дэле- гацыя лічыць, што Генеральная Асамблея не павінна даііусціць, каб войскІ ААН з'янілісл зброяй у руклх Англіі. ФранцыІ і Ізраіля і српдкзм націску на Егіпет нры агульным урэгулявонііі праблешл Суэцка- га кана.та і араба-ізраільскага канфлікту.НрадстаўнІк Францыі пан Іііно ў евлім ваступленні ў агульных сіціэчках 22 лі- стапа'да г. г. абвінпвачваў Совецкі Саюз у тым, што ён нібьгта нрабаваў перашко- іэіць любому ўрагуляваііню суэнкай праб- леяы і ўзмацніць канфлікт на Сярэднім.Усходзо. Тпкое сцвярджанне пана Піно груба скажае сапраўднасць І з’яўляецца не чым Ініпым, як паклёпам на Совецкі Саюз. Увесь свот ведае, што іменна Совец- кі Саюз паелядоўна змагаўся і змагаецца за мірнае ўрэгуляванне суэцкай нрабле- мы з нллежным улікам інтарэсаў Егінта ІЧнш ы х зацівлўленых дзяржаў. Дастатко- ва напомніць аб намагашіях Совецвага Саюза знангці нрыЙмальныя для ўсіх шля- хі мірнага ўрэгулявання сувцкага пытан- кя, памаганнях, зробленых на Лопдзнскзй канферэнцыі, у Совецс Бяспекі І ка Гсне- рпльнай Асамблеі.Іірадстаўнік Аўстраліі пан КсПзі ў сваім выступленні 27 лістапада г. г. гаварыў абтым, што нібьгга нацыякалізацыя Суэц* кага канала егінецкім урадам прывяла ўрэгаце да впііны, ІІз КейзІ атрым.'гіваецца, што ўрад Егіпта вінават ва ўзнікменні вайны, хоць усе добра ведаюць, што са- нраўднымі віноўнікамі вайны з’ яўляюцца Англія, Францыя I Ізраіль.Вось ужо, шго называсцца, валіць з хворай галапы на' здароную. Але пану Кейзі не ўггершыню выстунаць у ро.гі ал-ваката нпйбольш агрэсіўных колаў заход- ніх дэяржаў.Гснеральнпя Асамблея павінна ўсю ад- каанасць за становішча. якое стварылася ў Кгіпце, поўнасцю ўскласцІ на ўрады Англіі, Францыі І ІІраіля, якія сваімі аг- рэсіўнымі лзеянннмі парушылі мір і бяс- неку на Блізкім і Сярэднім Усходзе. грубязняпажыўшы мэты і прынцыпы Статута ААН.Суэцкі канал па -праву калежыць і па- вінен належаць егіпецваму народу.

І
У цянерангні час нельга яс бачыць, штолюоыя спробы захаваць каланін.тьнае па- нанапке асуджаны на прлвал. ААН павін- на лічыццл з тым. што ў пагляваенныя гады ў Азіі і АФрыцы адбыліся найвялік- шыя змены, склалася новая абстаноўка.

Узнацнснне цацыянпльнн-вызваленчага руху знахоізіць еваё а.і.'іюетраііанне і ў ізейнаеці Арганізацыі Аб'еднаных Нлцый. Сведчаннем гэтага з'нўляецца настаноўка на разгляд ААВ такіх пытанпяў, як ал- жырскас. пытанні аб Кіпры І Заходнім Ірыяне. іМіралюбівыя народы ва ўсім рвецс з нсцярплівасцк» чакаюць змяншэння міжна- рпднага напружання і ліквідацыі пагрозы новай сутветяай вайны. Высокая адказ- насць ААН перад нароіамі ўсяго спету прымушас нас з Вялікай увагап і сур’ёз- насцю надыйсцІ да выратэння ітраСлем, Што стаяць перад ёЙ.Ацплк прадстаўнцгі Перу, Аўстраліі. Ку- бы і некаторыя іншыя выступаўшыя рут ідуць па аусІм іншым ш.іяху. ца шлнху распалыіагіня варожасці і нянавісці паміж народамі. У сваім імкненнІ апарніць знеш- нюю налітыку Совепкага Гаюза яны *а-

гаварыліся да бязглуздых сцвярджэнняў, штп мірныя крокі і  цэлы рад мер, ужытых СССР за апошні час па змякчэнню міжна- родііага напружання і паляпшэнню адно- сін паміж дзяржанамі, э’ яўляюцца быццам- бы толькі тактыкай і што нібыта пасдя- вяеняая гісторыя СССР гаворыць аб нг.О- кіх яго агрэсіўных нахерах. Усім вядома, што снрава ўмацавання міру і забестічэн- ня бяспекі пзродаў з’яўляецца для Совец-кага ўрада не пытанпем тактыкі і дыпла- мзтычнага манеўравання, а генералыіай дініяй совецкай знешняй палітыкі.Беларускі нароц, як і народы _ Іншых краін, рашуча адхіляе ўсе паклёпціцкія выпады, накіраваныя ў адрас Совецкага Саюза і краін народяай дэмакратыі. Д э -  яегацыя Беларускай ССР, як і раней, Йу- дзс нярэчыць оупраць любых прананоў, накіраваных па ўмяніанне ва ўнутранілн снравы Венгрыі. Вырашзнне нытанкяў, якія ўэнік.гі ў ВснгнФіі. уваходзіць вы- ключна ва ўнутраную камнетэітцыю всн- гергклй дзяржавы.ІІан старшыняіПрадстаўнікі многіх дзяржаў, якія вы- стуналі ў яыёкусіі, удзялілі вялікуго ўва- гу пытавням скарачэння ўзбраенняў і ўаброеных гіл, забароны вырабу і ўжыеан- ня атамнай і вадароднай зброі і з іквц з- цыі пагрозы новай ванны,Трэба нрызнаць, што ў цлперашні час сярод нявыратаных міжнародных праб- лем, якія хвалююць пароды ўсяго свету, гэтыя нраолемы з’яўляюцца выключна важнымі.На працягу усяго пясляваеннага псріл- ггду пытанне аб раззбраенні нязяекна внаходзіцца на парадку дня Генеральнаіь Асамблеі і штогоц абмяркоўваецца. У  ходзс норагавороў нсаднарлзова'збліжаліся па- зіцыі ВША, Англіі, Францыі і  ССОР. але, як уее бачаць, пагаднення па гэтяй важ- най праблеме да гэтага часу не дасяпіу- та, Натуральна. у простых яюдаен усяго свету ўзнікае пытанне, чаму да гэтага ча- су не вырашана нраблена раззбраення.На нашу думву.^яна пе вырашана та- му, што ў некаторых заходніх краінэх ёсць унлывовыя колы. якія но жадаюць ісці па шляху аслаблепня міЖнвроднага напружання і ўнарта нраводзяць на.гіты- ку «з пазіцыі сілы», якая абанкруцілаея. Гэтыя колы робяць стаўку на црацягван- не «хазоднай ваЙнЫ», на далейіную гонку ўзбраенняў і на падрыхтоўку да попай сусветнай вайны. Клб не быць галаслоў- ным, дазвозьце црывосці нокаторші ііры- к.лады. Як перадавала агенцтва Юнайтэд Нрэс ад 23 лютага 1050 го і̂а, дырэктар упраўлення мабілізацыі для абароны ЗША Флемінг паведаміў амерыканскнму канг- рэсу, што «халодная вайна» ыожа' прадоў- жыцца 30— 40 гоз і што ўрад ЗІЛА бу- ,дуе свае планы ў аднаведнасці з гэтым. '3 гэтай заявы вмаць. аб чым мараць пра- вячыя ко.лы ЗПІА. ЗІПА не збіраюцца сны- няпь «х’алоднўю вайну».Дазвольце таксама звярнуць увагу на выкаэванні высокапастаўленых асоб ЗШ А, асабліва з ліку шіенных, якія рэгулярна выстунаюць з апалогіяй вайны, гонкі узб- раенняў і ядзернай зброі. Так. 4 лютпга 1956 года міяістр апіяцыі ЗШ А Еуорлс заявіў н .і канг(іерэііцыі на прабломах «ве- ку рэактыўных рухавікоў», што ЗШ А га- товы ўжыць ядзерную зброю як «у аб- межаванай, так і ў глабальнзГі вайне», а начальнів штаба ВПС Туайнінг заявіў 28 студзеня гэтага года, што «хутка на- бліжаецда дзень, калі любы канфлікт бу- дзе весціся з выкарыстаннем ядзернай зброі».ГэтыА заявы сведчаць аб тым, што ва- екныя кірТўнікі ЗША магоць намер ужыць вдзерную зброга яв у лакальных войнах, так і ў плануемай імі тряцяй сусветнайпайнс.Вядома, што вакол міралюбівых краін будуюцца ўеё ноныя ваенныя базы і тто ЗШ А. як заявіў ваенлы міністр Злучаных ІНтатаў Бракер у лютым гэтага года ў на- цыянальным влубо друку, актыўна длпа- мзгаюць абучэнню 200 дывізій у розных краінах, 8 сакапіка 1056 г. камісія пала- ты прадстаўнікоў адобрыла закон.шраекг аб асігнаванні дадаткова 2 мільярдаў дола- раў на будаўніптна новых 292 ваенных баз за аежамі ЗША.У радзе заходніх краін непамерна ўз- раслІ ваеіпіыя расходы, якія адцягваюць калаеальнып сродкі на непрадукцыЙнЫя мэты. Гэта асабліва характзрна для краін, якія ўваходзяць у НАТО. Баенныя расхо- ,ш  ЗІІІА з 1949 г. узраслі амаль у 4 разы, Францыі— у 3 разы. «За апошнія 4 гады, — пісала газета «Таймс» 9 сакзвіка 1956 г „ — Англія выдлткавала на ваенныя мэ- ты 5.750 нільёцаў фунтаў стэрлінгаў». «У  краіны.— канстатуе газета, — вядпма, не было рэсурсаў ДЛЯ такіх расходаў». Такія вось факты і такія вось лічбы;НраДстаўнік Перу пан Велаундэ ў сва- ім выстунленнІ ў агулЬНай дыскусіі 27 лістапада г. г. цазволіў сабе заявіць, пітоён з жахам чытае аіюшнія прапановы Со- вецкага Саюза аб раззбраеіпгі. Зразумелы страх пана Белаундз, выкліканы новымі канструктыўнымі прапановамі Совецкага СаЮеа на раззбраешію, бо нан Бслаун.іэ з'яў.тяецца руігарам манапаліетычных ко- ляў Захаду, якія. як чорт ладану. баяццв якога-небудзь сапраўднага раззбрлснпя. Гонка ўзбраення складае для Іх самы вы- гадны бізнес. які прыносіць залаты паток у іх сейфы, ” ,Прадстаўнік Італіі пан Мзрціно ў сваЫ выстунленні ў агульнай дыскусіі гаварыў, што міжнароднын падзеі сур’ёзна расхі- сталі міжнароднае дввер'е. ДнлеГі іін га- варыў: «Для т.чго, кяб прцалпсці тл я х дяплгадн'оння аб раззбраенні, да чого так імкнуцца ўсв пароды, павінны быць ужы- ты пазітыўныя і эфоктыўныя врокі для аднаўлення давер’ я». Аргумент пана Мар- піно не з'яўляецца новым. Ёп неаднара- зовл пыстауляўся прадстаўнікамі ЗША і Англіі пры абмерклв.інні нытаНня аб раз- збраеііні ў Камісіі па раззбраенню і яс плд- камітэце. У  сувяяі з гэтым мы хацеЛі-б толькі спытаць, няўжо агрэсія Англіі, Францыі і Ізраіля сунраць Егіпта не я'яў- ляецца сур’ёзным ударам па міжнароднаму давер’ ю?ІЬпюве! Совецкі Саюя, гаяоўнан аздачаГі зношкяй палітыкі якога з'яўляецца заха- ванне і ўмапаванне міру і прадухіленненпдяЛ гугпатттяіі пдГгетм пнгтш піта іл п і.

васцца ў ААН вырашэння прзблемы рзэ- збраення. Ён даў ужо нямлла канкрэтных ідоказаў свайго імкнення вырашыць раз і назаўсёды жыццёва важную для _ народау усіх краін праблему рлвзбраення і забаро- іш  атамнай і вадароднай зброі.У  абстаноўцы, якая стварылася, Совец- кі ўрад. кіруючькя імкдсннем унесці ра- шаючы ўклад у справу змяншэяня і аслаб- леняя міжнародніій напружанасді і лікві- дацыі нагрозы новай в.чйны. ужыў цэлы рад прлктычішх мер у галіне раззбраення. В.іжнейшае мосца ў сістэне гэтых мер зай- маюпь рагаэнні Совецкага ўрзда аб скарз- чэнні йолькасці ўзброеных сіл __ СССР амаль на 2 Ьільёны ча.іавек. Свае ўзброе- ныя сііы  скарацілі таксама і краіны на- родпай ддмлкратыі. /Але заходнія дзяржа- вы не ўзялі прыкладу з Совецкага Сашза і краін народнай дэм.чкратыі. Справа ця- пер не зіі Совецкім Саюзам, а За заходнімі дзяржавамі, якія павінны згадзіцца на скарачэнне ўзбраонняў і ўзброеных сіл, на аічову ад ужывання атамнай і 'вадарод- нап зброі і на поўнуй яе забарону. Пер- шым крокам у : гэтым напрамку з’ явілася-б згода заходніх дзяржаў ва спыііенне вы- прабаванляў ядзернай зброі. Міоалюбі- вьія народы чакаюць гзтых крокаў, ча- каюць но саоў, а спраў ад заходніх дзяр- жаў.Беларуская дэлегацыя поўнаедю пад- трымлівае выступлсннс кіраўніка совец- кад ііэлегацыі Д. Т. Шэпілова. Мы горача адабраем заяву Совецкага ўііада ад 17 лі- стапада г. г. па пытаннга аб раззбраенні і змянінэнні міжнароднай напружанасці. У  гэтых праланйвах выказана гарачае жа- данне народаў Совецкага Саюза напярэ- дпіць нопую сусветную вапну, умацаваць мір і бяенску ва ўсім свеце, устанавіць да- вср’е і супрапоўніцтва паміж дзяржавамі. Напіа ідзлегацыя выказвае надзею, штопранаЬовы СССР знойдуць падтрымку ў дзнржаў— членаў ААН, паколькі гзтыя прапановы адпавядаюць спалзяванням усіх нзродаў і накірананн на ўнацаванне йіру і Гшспекі ва ўсім свеце.Дллгй я хацсў-бы коратка спыніцца на етановішчы ў Заходняй Гермапіі. Нас гэта асабліва два.чюе таму. што Беларусь на працягу першай палавіны дваццэтзгз стагодідзя двойчы падвяргалася нагаэсцям гсрмчнскага нілітарызмз і паііес.іа веді- ваішыя матэрыяльныя і чалавечыя ахвя- ры. Беларускі народ. як адаін з бліжэйшых стседзяў ГерманіІ, нс можа спакойна лдно- 
'СііШа да таго. юто адбывнсШіа цяпер у ЗахотняП Германіі, Наш народ кроўна за- ціклўлен у тым, каб вабна ў Еўропе нйпаўтзрылагя, і ён рашуча выступае суп- раць пераўзбраення Заходняй Гермлніі. Мы яе можам роўнацушна прайсні міма ня- даўна прынятага бундэстагам аакона лбувядаенні ў ФРГ усеагульнай воінскай па- віннасці. ІІрыняццем гэтага закона ў ФРГ стварзюцца ўмовы для разгортванкя самай вялікай у Заходняй Еўропе арміі ў той момант, калі ўрады аногіх краін зл- няты пошукамі канкрэтных шляхоў раз- збраелйя і калі асооныя дзяржавы распа- чалі ўжо скарачэнне сваіх узброеных сіл.ІІравячыя полы Заходыяй Германіі сталі на шлях. па якім ішоў германскі нацызм. У цяперашні час Фарміруецца новы агрэ- сіўны всрмахт на чале з гітлераўскімі ге- норбламі, ствараецца поўмільенная армія з тапкавымі і авіяцыйнымІ злучэннямі, шырока разгортваецца вытворчасць узбра- енняў.Урлд Адэнауэра ўжо распрацаваў дэта- лёвыя п.таньі фарміравання заходнегерман- скіх уаброеных сіл. Прымаюцца меры дастварэння 12 дывізій, а затым павелічэн- ня іх да 60 дынізій. .Заходняя Германія будзе мець авіяцыго, налічваючую каля 2.500 сучасных самалё- таў. Прадугледжаяа стварыць і ваенна- маіюві флот. склад якога будзе на.гічвапь 50 тысяч чалавек. Фзрміраванне аоміі зна- ходзіцца цзлкам у руках былых Ф н ■ цкіх генералаў Хокзінгера, Кмельрынга, Ман- тэйфеля, Рамке і іяш.Трэба Таксама адзпачынь, што пры за- ахвочванні і  данамозе ЗША ў Заходняй Германіі адрадзілася ваенная прахысло- васць, у 1955 г. тан выраблялі ваенную прадукцыю больш. 400 фабрык і заводаў. Добра знаёмыя ўсім асобы, якія фінанслва- лі і пастаўлялі аброю гітлераўскай арміі, а іменна— Еруп, ПІахт, Флік, Абс і  ін ш кя, ааханілі іў свае рукі яантроль над заходне- гермлнскан эпаномікан. У  Заходнлй Герма- ніі цяпер шмат гавораць аб узбраенні но- ваствараемаЙ арміі атамнай зброяй.Гістарычны воныт вучыць нас быць пільнымі. не сядзець склаўшы рукі, а пры- маць усе залежачыя ад нас меры да таго, каб вайна ў Кўропе больш не паўтарылася. Але няхай нямепкія імперыялісты і рэван- шысты, якія ідуць па слядах Гітлера, ве- даюць, што міралюбівыя народы не дазво- ляць. ваб Заходняя Германія стала новым ачагом ваЙны ў Еўропе.Для ўмацавапня дружалюбных адносін паміж дзяржавамі і павышэння лобрабыту народаў вялікае значэнве мае ліквідацыя пітучных перашкод на ш.тяху развіпця міжкароднага гандлю. Як вядома, Экапа- 'мічны і Соныяльны совет ААН заклікан займацца паляпшэннем міжнароднага ганд- лю, садзейнічаць развіццю нацыянальнай эканомікП індустрыялізацыі слабаразвітых краін, займацца пытаннямі павышэння ўа- роўню заяятасці і добрабыту насельніцтва. Трэбз адзначыць, што Эканамічны І Со- цыяльны совет правёў некаторую карыс- ную работу ў гэтым напрамку. У  прыват- насцІ ЭКАСОС пачаў больш удзяляпь увагі праблемам эканзмічнага стзновішча ела- баразг.ітых краін. створана камісія па пы- танішх міжнароднага ганллю сыравіннымі таварамі і г. д.Разам з тым трэба нрызнапь, што ЭКА- СОС да гэтага чаеу не прыняў канструк- тыўны\ рагаэнняў, пакіраваных на палян- гйэпне овабоднага міжнароднага гандлю на аеноёе ўзаемпаіі эканамічнай выгады. ЭКА- СОС недастаткова сздзеГінічаў міжнародна-' му эканамічнаму супрацоўшцтву гіаміх крапшмі, заснаванаму на црынцыпе роўна- нраўя, не заўсёды належныч чыпам абара- няў інтарэсы слабаразвітых краін і іх  імв- ненно да разяіцця нацыянальнац эканомі- кі. ■

/  ■ ■ -> А Л  І> * п п  V

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


